

宝安首个街道反诈中心挂牌

石岩街道举行2019年防范诈骗百日攻坚行动启动仪式暨石岩街道反诈中心揭牌

近年来，电信诈骗以其信息化、组织化、非接触性等特点，已经成为严重影响人民群众财产安全的主要违法犯罪手段之一。其诈骗手段层出不穷、手法不断更新，让人深恶痛绝，全社会参与反诈骗势在必行。

为遏制电信网络诈骗违法犯罪高发态势，维护辖区和谐稳定，11月22日下午，深圳市宝安区石岩街道举行2019年防范诈骗百日攻坚行动启动仪式暨石岩街道反诈中心揭牌仪式。据悉，这是宝安区首个街道反诈中心挂牌。石岩街道成立反诈“1+10”领导小组，即在街道层面成立反诈中心，在10个社区设立反诈工作站，并组建26支“专+群”反诈宣传队伍，统筹街道、社区、派出所等相关单位以及辖区相关企业组织，整合各类资源，深入社区、工厂等地扩大反诈宣传范围，提高反诈宣传实效，提升群众反诈技能，实现群众防范电信网络诈骗意识显著提高，形成全民参与反诈的新格局。

今年以来，石岩街道持续开展各类反诈宣传活动335场次，开展反诈宣讲23场次，派发8万余份宣传折页、张贴8千余张宣传海报。街道通过多种形式的反电信网络诈骗活动的开展，辖区诈骗总警情1234宗，同比2018年大幅下降，群众反诈意识、反诈技能不断提高，反诈工作取得阶段性成效。



启动仪式现场

A 营造全民参与防范诈骗的良好氛围

近年来，国家把打击防范电信网络诈骗犯罪作为保障民生、服务民生的一项民心工程，特别是新时期加强和创新社会管理的重要举措。

为营造全民参与防范诈骗的良好氛围，11月22日，羊台山登山广场的活动现场，市民热情高涨。

石岩街道党工委副书记、石岩派出所、官田派出所、塘头派出所、公安局宝安分局反诈中心相关负责人，石岩街道反诈中心各成员单位负责人、26支反诈宣讲队及各社区楼栋长、居民代表等上百人参加活动。

启动仪式后，4台反诈骗宣传车按照规划路线在街道开展宣传，各派出所反诈骗巡逻车分别到各自辖区开展流动宣传。

同时现场还设置了反诈主题VR体验和有奖问答环节，激发了居民防范诈骗的参与热情。

当天下午，石岩街道还召开了2019年防范诈骗百日攻坚行动工作会议，旨在增强各部门的责任感和紧迫感，为打好宣传战、打赢攻坚战做好最充分的准备，提供最坚实的保障。



以健全制度、科学决策、依法行政、强化监督、落实保障为目标

坪地街道法治政府建设开启加速度

文/图 李薇 吴哲 陈蕾 吴洪林

1 建设法治政府的基础：依法全面履行政府职能

政府在法治轨道上全面履行职能、全心全意为人民服务，是建设法治政府第一位的要求。政府职能科学是建设法治政府的前提。职能是政府的核心，职能科学是法治政府的重要标准，依法全面履行职能是人民政府的本质要求。

今年以来，坪地街道严格执行规范性文件制定工作：规范性文件制定严格按照《深圳市龙岗区行政机关规范性文件管理规定》的要求，经街道法律顾问和司法所进行合法性审查，由街道领导班子会议集体讨论决定；进一步理顺区街事权划分，严格依照区行政处罚自由裁量权基本标准梳理分解行政执法岗位职责，完善行政执法工作程序；在街道宣传公示栏、政务网站及时公开财政预算、重大建设项目建设、社会公益事业等重点领域政府信息；建立社区股份合作公司基本账户预警机制，积极推进社区“三资”微信公开平台建设；深入推进“七五”普法规划，深入推进法治宣传进机关、进单位、进企业、进学校、进社区活动，街道9所中小学校全体学生宪法教育学习全覆盖……致力于打造“国际低碳城、东进新门户”的龙岗区坪地街道，今年以来，围绕健全制度、科学决策、依法行政、强化监督、落实保障的目标，法治政府建设正逐梦起航。

党的十九大报告提出，根据“决胜全面建成小康社会、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利”的新形势和新任务，按照“深化依法治国实践”的新要求，对“建设法治政府，推进依法行政，严格规范公正文明执法”作出重要部署，吹响了建设法治政府的冲锋号，开启建设法治政府的新征程。伴随着法治政府的建设，坪地街道正深刻认识、准确把握建设法治政府的重大意义、本质要求和主要任务，不断提高领导干部依法治理能力水平，强化运用法治思维处理问题的能力，努力构建办事依法、遇事找法、处理问题用法、化解矛盾靠法的法治氛围，加快向前推进法治政府建设，徐徐拉开科学发展的时代绚丽画卷。



制图/郭子君



2 建设法治政府的重点：严格规范公正文明执法

“法贵必行。”行政执法是法律实施的关键环节，是建设法治政府的重中之重。严格规范公正文明执法是法治政府基本建成的重要标志。

坪地街道通过规范执法主体、规范执法程序、加强执法培训，提升依法行政水平。街道理顺了区街事权划分，使区应急管理局、区人力资源局、区规划土地监察局等各执法部门委托给街道的执法事项更加明晰，行政执法主体委托更加规范；严格依照区行政处罚自由裁量权基本标准梳理分解行政执法岗位职责，完善行政执法工作程序，并严格执行重大执法决定法制审核、行政执法评议考核、执法档案卷评查制度，规范和约束行政执法行为。

深化依法治国实践，坪地街道创新涉企联合执法机制，创造最能聚人聚财、最有利于发展的法治化营商环境，激发市场主体活力，增进人民群众便利。

《坪地街道关于进一步规范涉企联合执法检查工作的实施方案》制定后，街道成立了涉企联合执法检查改革领导小组，统筹协调街道各执法部门开展涉企联合执法检查工作，着力解决涉企执法检查事项多、频次高、随意性强等问题。今年7月启动此项工作以来，开展了涉企联合执法检查7次，辖区企业负责人对开展联合执法检查的做法表示普遍认可。

3 建设法治政府的有效指挥棒：督察考核

督察考核是推动法治政府建设的重要抓手，“指挥棒”和“风向标”，既要督任务、督进度、督成效，又要察认识、察责任、察作风，真正把责任压实、要求提实、考核抓实。

坪地街道规范权力运行制度，通过明确政府行政权责清单，建立完善外包服务从严监管、廉洁协议、合同管理、财政财务管理、政府采购、固定资产管理等制度，强化社区“三资”监管，建立社区股份合作公司基本账户预警机制。

财政预算、重大建设项目、社会公益事业等重点领域政府信息，坪地街道在街道宣传公示栏、政务网站及时公开，使公众及时准确了解街道工作动态，接受群众监督评议。

B 十个社区设立反诈工作站

据悉，为提高全民辨别和防范能力，遏制电信网络诈骗违法犯罪高发态势，维护辖区和谐稳定，宝安区石岩街道成立了反诈“1+10”领导小组，即在街道层面设立反诈中心，负责街道反诈宣传防范工作的统筹、组织、推进、检查督促等工作；在十个社区工作站设立了反诈工作站，具体负责本社区内反诈宣传防范工作的推进、业务指导、检查督促等工作。同时，各责任单位组建了26支“专+群”反诈宣传队伍，以统一形象或标识，开展反诈宣传。

石岩街道将调动各相关部门、各宣传队伍联勤联动做好反诈宣传工作，充分利用自有平台及其他宣传渠道，多方位开展案例、骗术、防范方法等宣传。反诈宣传“进小区、进城中村、进公园、进学校、进工厂、进商超”，最大范围覆盖居民各类活动场所，最大限度扩大反诈宣传范围，切实提高反诈宣传实效及群众反诈意识、反诈技能，形成全民参与反诈的新格局。

据石岩街道反诈中心介绍，中心成立后将定期研判电信诈骗警情，每周召开例会，对诈骗案件高发的区域进行通报，并及时对涉诈骗案件的所属单位、企业责任人员进行约谈；要充分利

C 石岩深入推进扫黑除恶宣传战

为充分调动广大人民群众参与扫黑除恶专项斗争的积极性，进一步深入推进扫黑除恶专项斗争。11月20日晚，石岩街道在塘头大道恩斯迈电子（深圳）有限公司园区内举行平安创建暨扫黑除恶宣传巡演活动。

活动现场，志愿者们引导观众有序入场，向园区群众发放扫黑除恶宣传册，派发宣传小礼品。现场还举行快板《扫黑除恶快人心》，歌曲《国家》，小品《天下无贼》《古筝我和我的祖国》等节目，活动博得了现场观众的阵阵掌声。演出的过程中，还穿插了有奖知识问答，台下群众踊跃抢答，对回答正确的观众还派发了精美小礼品，吸引了更多的群众参与到本次活动中来。

通过本次巡演活动，将“扫黑除恶”精神深入到基层、深入到群众，以群众喜闻乐见的方式，向群众讲解了“扫黑除恶”的重大意义，让广大群众参与到“扫黑除恶”的热情和积极性，营造了坚决打击黑恶势力的良好氛围。

据了解，本次演出活动是石岩街道今年来开展的第三场巡演活动，今年是扫黑除恶专项斗争进入全面打击阶段的关键一年，石岩街道严格按照市、区政府工作部署，坚持“有黑扫黑、有恶除恶、有乱治乱”的原则，从广泛宣传、线索摸排、源头整治、严厉打击等方面，扎实开展扫黑除恶专项斗争工作，取得阶段性成果。